

《32年等候:何时能了祭扫英灵心愿》后续

## 肖际玉有望 5月上旬 圆祭扫心愿

本报4月24日讯 4月19日,本报报道了慈利县农村妇女肖际玉与烈士朱法安的凄美爱情故事后(详见本报4月19日A03、A04版),不断有热心读者拨打本报热线,踊跃为肖际玉捐款,以帮助她完成心愿。与此同时,本报积极寻求爱心企业赞助,帮助肖际玉圆梦。预计在5月上旬前,肖际玉有望前往巴基斯坦为未婚夫扫墓。

读者陈先生是一位曾去过巴基斯坦的爱心人士,他看了本报报道后,第一时间将电话打进本报热线,“我非常感动,真的非常感动,如果可能的话我愿意出全部费用让肖际玉前往巴基斯坦圆心愿。”

爱心随着凄美的故事一触即发。浏阳读者刘小荣致电本报,“我很感动,想出点力,捐点钱给肖际玉。”读者张女士说,想捐200元给肖际玉,尽点微薄之力。读者李先生来电说:“我也是当年在巴基斯坦修筑公路的士兵,看到报道后非常想给肖际玉一些帮助……”

24日上午,记者把这些读者的心愿告诉了肖际玉,她很开心地说:“感谢《三湘都市报》,感谢好心的人们,我一辈子都忘不了!”

■记者 黄海文 实习生 盛任

编者按:随着本报独家报道《32年等候:何时能了祭扫英灵心愿》见报后,文中主人公援巴烈士朱法安与普通农妇肖际玉的爱情故事引起了读者的强烈反响。同时,当年的援巴军人,这支不穿军装的神秘部队和喀喇昆仑公路,这项不为人知的秘密工程,重新引起了人们的关注,为解读这段尘封了32年的最高国家机密,本报独家采访了数名援巴老兵——



1976年田念胜在国务院的慰问锦旗前留影。



援巴战士与巴方小朋友在一起。记者 黄海文 翻拍

数名援巴老兵含泪回忆“秘密往事”

# 湘西子弟兵“生命禁区”建天路

■记者 黄海文 实习生 盛任

从中国新疆的红旗拉甫通往巴基斯坦首都的,是一条举世闻名的公路,其修筑的地质、气候条件极为复杂和恶劣,是国际上公认的世界屋脊、生命禁区,而这条公路就是中巴两国军人创造的世界奇迹,其中有上千人是来自湖南湘西的子弟兵。

由于当时特殊的国际、国内环境,这段中国军人援巴历史被列为最高国家机密,且被尘封了32年。近日,记者采访了田念胜等援巴老兵,他们噙着泪水披露了这段鲜为人知的历史秘密。

“一场小感冒可能令人死亡”

1978年,近千名来自湖南沅陵、辰溪、溆浦、慈利、大庸、永顺、桑植的湘西铁汉,作为最后一批秘密使者,脱下军装,紧急赶赴巴基斯坦修筑喀喇昆仑公路。今年52岁的张相福就是其中的一员。

在永顺,记者见到了他,他哽咽着向记者描述了当时的情景:1978年5月23日下午,一队K字编号的车队,满载着来自湘西的不穿军装的新兵,向巴基斯坦急进。车队通过水布浪沟边防检查站,缓缓驶向矗立在红旗拉甫海拔5173米的中国边境,在界碑旁戛然而停。

感慨万千的张相福从卡车上一跃而下,他想亲手抚摸着界碑向祖国告别。然而,万万没有想到,当他落地的一刹那,

便失去了知觉。由于当时没有随队医务人员,吓得周围的战友不知所措。就在此时,只见一名叫唐世权的新兵,喘着粗气,拨开围观的战友,果断地趴在张相福身边,嘴对嘴地做起了人工呼吸。

用张相福的话来说:“在那个走几步路都要喘气的人称生命禁区的大雪山上,唐世权给我做了15分钟的人工呼吸,本身就是不要命了。我的这条命就是他给的。”“对于我们这些南方兵来说,高原缺氧是最大的杀手,一场小感冒就会致人死亡。战友朱法安就是因感冒引起肺水肿牺牲在巴基斯坦的。”唐世权感慨地说。

“高山滚石的杀伤力不亚于子弹”

现居湘西吉首的向金福回想起出国后的第一个晚上,至今仍有些后怕。

向金福来到巴基斯坦这天,他被老同志迎到中队,接进帐篷。然而,这天晚上,有些疲劳的向金福刚刚进入梦乡,突然被一阵呼叫声惊醒,他听见班长高喊着:“高山发生滚石了,大家不要怕,跟着我走。”

就在新兵们准备学着班长跳下床铺时,突然听到中队后面的高山上,石头滚落的声音越来越大,吓得一些新兵急忙用被子包着脑袋。

这时,大家只听到砰的一声巨响,一块20多斤重的石头已经从帐篷顶飞落而下,擦过向金福的耳际,砸向他身边的空

铺板。好险!向金福离从天而降的石头仅仅30厘米。

许多援巴战士都是出国后,才见识这种高山滚石的恐惧。因筑路部队营地两面是近千米的高山,而山顶终年积雪,山腰全是裸露的风化岩石,几乎每天都会面临高山滚石的危险。特别是进入夏季,山腰上冰冻住的风化岩石开始解冻后,这种危险更是与日俱增。

“不少战友死伤在高山滚石下,数千米高的小石块从山上滚下来,不亚于一颗子弹,时时对我们军人构成着威胁。”向金福心有余悸地说。

“吃饭不抢时,全都会成冰”

50多岁的肖守军现在沅陵县一家民爆器材专营公司担任书记,从巴基斯坦回国,他带回了一纸革命残废军人二等甲级证明书。

肖守军告诉记者,出国后,他被分到喀喇昆仑公路水毁工程支队5中队,这是一个离边境最近的中队。他回忆当地的恶劣环境时说,除了经常会遇到高山滚石、坍塌和泥石流外,每次吃饭对他们来说,都是一次刻骨铭心的事情。“因为那里天寒地冻,每次吃饭,如果不学会狼吞虎咽,三下两下吃完,米饭会马上变成冰粒,馒头会变成石头,一碗汤会马上变成一碗冰。”

一次,就在午饭后,并没有吃饱的肖守军忍着饥饿,正和一位战友在冰水中

抬石头,他脚下一滑,身子突然倒在刺骨的水中,殷红的鲜血顿时从他胸前涌出,原来,一块尖尖的石头已经深深地扎进肖守军的左胸腔。后来,肖守军的左肺叶被切除了二分之一。

在沅陵县人民医院工作的许建军也是在巴基斯坦受伤致残的。意外发生时,一块两吨重的水泥盖板从吊车上突然掉下来,将许建军的左腿砸成了三段,留下了终生的残疾。

“我先后为4位烈士画遗像”

刚刚年过半百的田念胜如今是岳阳市一所中学的领导,他向记者回忆:“当我们把崭新的军装和一切军用品打包,集体留置在国内保管时,大部分新兵都悄悄地写好一份遗书,以备万一‘光荣’后,这些遗物能顺利送达到各自的家中。当年我也写下了遗书。”

酷爱美术的田念胜入伍后从工地调入了支队政治处,做了一名电影放映员,开始了由塔科特至哈里格西公路沿线各中队的放映工作。一个月后的一天,政治处朱稼祥股长找到田念胜,交给他一张泛黄的小照片,表情庄重地说:“这是朱法安烈士的照片,你抓紧时间给他画一张像,后天开追悼会用。”

田念胜用了两个晚上的时间,怀着悲痛的心情为朱法安画完像。此后的日子里,他又为3位烈士画像,每一次,他的心情都非常悲痛。

经济信息

## 伊利“全优成长 爱传万家”精彩启程

随着城乡居民生活水平的日益提高,城乡婴幼儿的生长发育水平之间的差距正在逐渐缩小,但仍然存在不少问题,针对这一现象,2011年4月,伊利全优奶粉携手中国妇联启动“全优成长爱传万家”活动,旨在向中国母婴家庭特别是城乡母婴家庭全

面普及专业科学喂养知识。

科学喂养 爱传万家

伊利全优“全优成长 爱传万家”活动将面向全国15个省区,45个县,90个重点乡镇,招募6750个妈妈作为科学喂养知识宣传志愿者,并联合地方妇幼机构对每一位

志愿者进行系统的全优妈妈培养与认证。此外,伊利全优将适时发布《科学喂养手册》,指导母婴家庭科学喂养宝宝的同时,推动全优科学喂养专业知识的普及。

全优营养 呵护成长

伊利全优营养配方奶粉从营养学上依托母婴营养研究中心,借鉴其科研成果,配方更科学,更权威。拥有全优营养系统,富含DHA、牛磺酸及亚油酸、亚麻酸等多种营

养元素,有益脑部及视力发育。伊利全优营养配方奶粉富含独特的活动双歧益生菌和复合益生元组合,更有益肠道健康和营养吸收。

伊利全优奶粉通过形象生动的包装,赋予每罐奶粉鲜明的性格色彩,率业界之先首次将视觉培养观引入品牌理念,为构建“全优健康时代”夯实了基础。

■小皖